

## Отзыв

на автореферат диссертации Музафарова Даврона Махмадшарифовича по теме: «Особенности выращивания двух урожаев зерна в условиях Дангаринского массива» на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности: 06.01.01 – общее земледелие, растениеводство

В настоящей работе автор преследует цель разработки приемов возделывания зерновых и зернобобовых культур на орошаемых землях обеспечивающие получение два урожая зерновых в год. Исследования по выращиванию двух урожаев зерновых и зернобобовых культур в условиях юга Таджикистана, безусловно, являются весьма актуальными.

Впервые автором научно обоснованы приёмы получения двух урожаев зерна в год. Подобраны сорта и гибриды зерновых и зернобобовых культур для основного и пожнивного посевов, изучены приемы выращивания зерновых и зернобобовых культур в основном и пожнивном сроке посевах, обеспечивающих получение максимально возможного урожая зерна. А также определено закономерное влияние изучаемых комбинаций вариантов опыта на параметры и продуктивность зерновых культур.

Внедрение в производство разработанных вариантов исследований позволяющих получения два урожая до 120-127 ц/га зерна, представляют практическую ценность данной работы.

На всех вариантах полевого опыта автором проводились наблюдения за биометрическими параметрами роста и развития растений в основных посевах, кроме того, автор приводит результаты наблюдений за динамикой роста высоты растений у сортов пшеницы и ячменя по различным фазам развития подопытных растений, их урожайности.

Наиболее выгодным с хозяйственно-экономической точки зрения в условиях Дангаринского массива автор предлагает внедрение пожнивных посевов после зерновых колосовых культур, особенно ячменя, где из 20 изученных вариантов опыта, 8 из них обеспечивали наибольший чистый доход и высокий показатель рентабельности.

Выполненная научная работа, включая полевые исследования, набор опытных культур, а также собственно и результаты обобщения, в определенной степени превышают необходимый объем, требуемый для оформления кандидатской диссертации. Однако автору удалось безупречно довести её до логического заключения.

Рассматривая работу, в целом, можно заключить, что для постановки и выполнения экспериментальной части, математической обработки, а также

обобщения, написания, оформления и методическом исполнении диссертации, автором проделан колоссальный труд.

Следует добавить, что автор смог достичь поставленной цели в разработке приемов возделывания зерновых и зернобобовых культур на орошаемых землях Дангаринского массива обеспечивающих получение двух урожаев зерна в год.

Данная работа по теме «Особенности выращивания двух урожаев зерна в условиях Дангаринского массива» отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам, а сам автор, безусловно, заслуживает присвоение ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.01 – общее земледелие, растениеводство.

Директор опытного хозяйства «Сунбула»

Института садоводства и  
овощеводства ТАСХН



Ш.Г. Камолов к.с.-х.н.

Адрес: 734025 Республика Таджикистан, г. Душанбе,

проспект Рудаки 21<sup>а</sup>

E-mail: shuhrat.kamolov.1963@mail.ru. Тел.: (+992) 900 99 47 69.

Подпись Ш.Г. Камолова заверяю:

Начальник о/к

М.Х. Гафурова

